

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA."

En Badajoz un mes 1,25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 id. — Extranjere. 6 id.—La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LXI.—Núm 12.322

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Jueves 29 de Julio de 1915

PARISIANA

La guerra infame

(Notas de mi cartera)
XXXII

Paréntesis.—Aunque sea muy triste hacer esta observación al cabo de un año de haberse iniciado esta guerra infame que está arruinando á medio mundo, no es ya posible ocultar la convicción, que se ha ido elaborando y que ha tomado honda raíces en todas las conciencias: la convicción de que esto va aún para largo, si no surge un acontecimiento imprevisto que precipite el desenlace, y de que el factor principal con el cual hoy se cuenta para llegar á la solución del terrible problema político-militar de la hora presente, es el dinero. Esta guerra inconcebible, odiosa y perversa por los medios abominables que en ella se están empleando para obtener el triunfo—y ésta será la mayor mengua de Alemania, por ser ella la que primero ha aplicado ciertos procedimientos—será también un ludibrio de la historia cuando se percaten las generaciones de que, para vencer, habrá sido necesario acudir á los recursos nada honrosos de la compra-venta, del regateo y de la astucia diplomática, tanto ó más que á la fuerza de las armas.

Aparte de la campaña de Rusia, que será considerada mañana como una de las más grandes epopeyas de esta sangrienta guerra, y aun de la historia, hay que confesar paladinamente que lo de acá, lo de occidente, tiene escasisima importancia desde el punto de vista de los resultados prácticos que hasta hoy se han conseguido. Doce meses de lucha en combates parciales en que han hallado la muerte ó la mutilación centenares de miles de soldados de uno y otro campo, sin que aun se logre vislumbrar el momento decisivo que marque el avance hacia la liberación, preludio de la victoria, implican ciertamente el estado de relativa impotencia de los beligerantes, en el sentido de obtener, unos ú otros, el éxito final, objetivo único de toda guerra. Diga-se lo que se quiera, la campaña se prosigue hoy en Francia y en Bélgica, en los mismos territorios en que se registraba á mediados del último otoño. Lo he dicho varias veces y lo repito ahora, para justificar los comentarios que me sugieren periódicamente los acontecimientos: ¿qué pueden significar, en efecto, dentro del orden material y estrictamente militar de los sucesos, unos cuantos kilómetros recuperados al enemigo, si este pequeño avance no representa la adquisición de un elemento sólido y esencial para una acción decisiva más ó menos próxima? El honor se ha salvado, la heroicidad de los combatientes se ha puesto mil veces de manifiesto: poca cosa, en resumen, que no guarda proporción con la inmensidad de los sacrificios impuestos.

No se vea en lo que vengo exponiendo, una crítica de la campaña de los aliados anglo-franco-belgas, contra el invasor alemán. Yo soy el primero en admirar la bravura inenarrable con que luchan desde el Yser á los Vosgos los admirables soldados de Francia, los cuales se están cubriendo de gloria cada vez que miden su valor con el de sus enemigos; pero yo creo—y esto no es más que una opinión personal mía—que todo lo que se haga como táctica ofensiva sin poseer todos los elementos necesarios para abrir una brecha segura y repeler definitivamente al adversario, es prodigarse inútilmente, es decir, á sabiendas de que no se ha de obtener provecho alguno decisivo. Contra un enemigo tan poderoso como los alemanes, tan tenaz, tan valiente y tan bien pertrechado (hay que reconocerlo con toda imparcialidad), no se puede luchar hoy sino con carácter puramente defen-

sivo, para conservar las mayores fuerzas posibles y disponer de ellas cuando llegue la hora suprema de la ofensiva general. Hay que dejar que el enemigo eche coques contra el aguijón, que se desgaste batiendo el muro de hierro de los aliados que se opone á sus embestidas como se opona la roca ingente contra los embates del mar bravío. Reconozcamos que en esta guerra defensiva—no pudiendo hacer cosa mejor—los aliados han estado siempre admirables desde que, por falta de medios, se vieron en la imposibilidad de continuar la batalla del Marne. Gracias á sus heroicos esfuerzos, los alemanes han visto completamente frustrados sus planes de avance. Ni Calais, ni Arras, ni Soissons, ni Verdun han caído en sus manos. Sus tentativas han sido inútiles hasta ahora, y lo serán aun más mañana, cuando los aliados posean los elementos de que carecen todavía y con los cuales podrían repeler victoriosamente al adversario.

¿Cuándo vendrán esos elementos? Toda la cuestión está aquí. Los que estudian con atención los fases de la guerra desde su comienzo, y yo creo hallarme entre ellos, han perdido ya toda esperanza de que Inglaterra acuda oportunamente á la lucha con el contingente de hombres ofrecido. Vea usted si no como nadie se ocupa de ello. Todo se reduce ahora á hablar de municiones, muchas municiones, y de dinero, mucho dinero. Apenas nadie lee los comunicados oficiales de la guerra (hablo de la guerra en esta parte de Europa) que, aproximadamente, dicen siempre lo mismo y á nadie interesan. Municiones para defenderse con bríos y atacar provechosamente cuando y donde convenga. El dinero, los muchos miles de millones con que Inglaterra ha querido destumbrar al mundo por medio de su último colosal empréstito, eso... servirá sencillamente para que Bulgaria ó Rumania, ó entrambas á la vez, se dejen acariciar y seducir. Entonces acaso, aunque sea vergonzoso decirlo, veamos el principio del fin. Por algo se ha dicho que el dinero es el nervio de la guerra... de la guerra de seducción inclusive.

De 11 al 23 de Julio.—La expectación pública está únicamente fija en la campaña de Rusia, donde los acontecimientos van á precipitarse dentro de poco. Continúa la gigantesca batalla desde hace algunos días en una vastísima línea, cuyo principal objeto es la toma y defensa de Varsovia por los alemanes y los rusos respectivamente. Unos y otros son dignos adversarios que luchan con singular denuedo. Del resultado de esa batalla, que tal vez será decisiva en el teatro oriental de la guerra, dependerá probablemente la marcha futura de los sucesos en esta parte occidental de Europa.

Las campañas de Italia y de los Dardanelos ofrecen por el momento poco interés. Se lucha, sí, pero sin grandes éxitos, en los cuales nadie se fija por su fastidiosa monotonía.

A. VINARDELL ROIG.

París, 23 Julio 1915.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

27 de Julio de 1915

«Vestidme despacio, que estoy de prisa». Quién dijo esto: un rey, un pobre? No recuerdo, pero, en todo caso, sería un gran señor, porque á los pobres no los viste nadie. Los pobres no tienen ayuda de cámara. Únicamente pudo pronunciar aquello un pobre parálítico que tuviera mujer, hijos, hermanos ó alguna persona caritativa y dispuesta a cumplir la obra misericordiosa de vestir al desnudo. Pero

un desdichado parálítico no tiene nunca prisa. ¿Por qué y para qué? Su suerte obliga e á estar sentado ó echado. Prisa por morir, quizá. Y se muere lo mismo vestido que desnudo. La tumba no repara en etiquetas.

Yo tengo prisa y quiero ir despacio. No conseguiré nada con atropellarme, con embarullarme. La eternidad se abre ante mí como ante el Gobierno. Los dos, el Gobierno y mi humilde persona, hemos de resolver multitud de problemas trascendentales, á la carrera; el Gobierno, procurando alargar la vida de la nación, y un servidor de usted les, haciendo por la mía, que se halla en inminente peligro.

Esto exige rapidez, como que me va en ello la vida, y por lo mismo camino despacio. El método, el orden y otras zarandajas del doctrinarismo político facilitan el triunfo, la paciencia es la virtud del genio... Si con estas ayudas, si con estos puntales no coronó mi obra, puedo tropezar con la muerte... ¿A qué, pues, apresurarme? Dato procede exactamente como yo.

Bueno, dirán ustedes; ¿y «Madrid al día»? Pues á eso voy. Ayer no lo escribí. Muchos y muy terribles apremios me obligan á caminar despacio. Por tal razón no lo hice.

«¡Desertor!», clamarán ustedes. —No, señores. Hay muchos teatros de la guerra, muchos frentes de batalla donde batir el cobre, donde caer herido y hasta donde resultar muerto.

Y luego, ¿qué importancia tiene Madrid en la última decena de Julio? ¿Desearán ustedes oír hablar del calor torrido? Se complacen ustedes leyendo una interminable crónica rehenchida de crímenes, suicidios, accidentes infortunados y otras calamidades? ¿Voy yo á comunicarles los pasos del Congreso de Maestros, ó de la Asamblea de Maestros, hablando con más propiedad?

Quedan otros asuntos. La terminación de los jardines encantados de Recoletos. Y la crítica encomiástica ha entonado un himno á nuestro jardinero mayor, diciendo que es muy original, como lo prueba su nueva obra de jardinería, para cuya iniciación, desarrollo y remate hubo de trasladarse á París de Francia.

No seré yo quien ponga reparos á lo que la crítica encomia. Soy asaz respetuoso con la crítica.

Otra novedad, suficiente para estar hablado sobre ello un año entero, es el nuevo destino dado á la Plaza de Toros en sus sesiones nocturnas. Allí se celebran, entre números de «avarietés», luchas greco-romanas, que son compatibles con la neutralidad más exquisita.

Todo es clásico en Madrid ahora, todo típico y castizo. Y como lo típico y castizo de Madrid es del dominio público (porque voy á molestarme ni á molestar á ustedes con repeticiones inútiles, máxime habiendo tantos escritores costumbristas que insisten y persisten en la descripción de lo típico, lo castizo y lo clásico).

ARCO.

El perfume del tabaco

Sabido es que la hoja del tabaco, una vez seca, es hume lecida para que se produzca esa fermentación, gracias á la cual se desarrolla el aroma que la distingue.

¿A qué se debe ese aroma? A la existencia de un microbio que nace y se desenvuelve en el período de la fermentación de las hojas, según lo ha demostrado cumplidamente Sucheland.

Los bacteriólogos reconocen hoy que el delicado perfume que tanto deleita á los fumadores, debe atribuirse única y exclusivamente á la existencia de un microbio especial, cuyas diversas variedades constituyen la base de diferenciación de las distintas clases de tabaco.

Una vez hecho este descubrimiento, la

cuestión práctica que surgía desde luego era al siguiente: ¿podían los cultivos de ese microbio trasplantarse á otras hojas, conservarían en ellas sus propiedades aromáticas, transformando en tabacos exquisitos los tabacos de inferior calidad y convirtiendo en materia fumable lo que no lo fuera?

Los experimentos se han llevado á cabo, y según afirma Nuttal, parecen ser decisivos, pues transportados los gérmenes de los más delicados tabacos de la Habana á las hojas del tabaco que en Alemania se cultiva, se ha notado que en éstas adquirían el aroma y la suavidad característica de aquéllos, y que hasta simples hojas de berro, sometidas al mismo procedimiento, rivalizan por su perfume con los más reputados productos de Vuelta Abajo.

FIGURAS DE LA GUERRA



El teniente general italiano, Spingardi.

EFFECTOS DE LA GUERRA

EL ALZA DE PRECIO DE LOS METALES

Desde que estalló la guerra europea, se produjo un intenso movimiento en la cotización de los metales. Primeramente bajaron, y después y á consecuencia, entre otras cosas, del alza de los fletes, han alcanzado precios extraordinarios.

El cobre «Standard» estaba, en 30 de Julio de 1914 á 56 libras esterlinas la tonelada; bajó á 49, y no ha cesado de subir hasta 85; ahora está alrededor de 83.

El cobre electrolítico ha pasado de 59 á 85 libras; el estaño, que estaba á 130, descendió á 120, y ha remontado á 170; el zinc mejora de 21 á 126 (nomina); el antimonio, de 28 á 125; el plomo, de 13 á 25; el níquel, de 165 á 213; el aluminio, de 81 á 105, y las barras de acero, de 6 á 10.

El alza es fabulosa para algunos metales y ciertos productos utilizados en la fabricación de armamentos y municiones.

En los Estados Unidos, por ejemplo, ha pasado el precio del ácido picrico de 40 centavos la libra, 1,60 dólares.

DE COLABORACION

IMPRESIONES

Fué en Pau (Francia), y en una valiente conferencia, lo que á raíz de nuestro desarreglo nacional, voy á permitirme transcribir.

Y raíz de ella, fué una reunión en la que un señor imbécil y digno de los más duros vituperios, intentó fomentar el taurinismo, mediante unas explicaciones de majesta y colorido que ¡pobre hombre! pretendía inculcar en el mediodía francés.

De la conferencia protestante fué auditor, y á buena fe que no poco regocijeme de ello. Una, por las sabias demostracio-

nes que me ferraron más aún en mis inclinaciones altruistas; otra, porque presentóse ante mí, valiente, digna y desnuda, toda la indignación honrada que despierta en ellos esa inculta barbarie brillantada por la sangre, el sol y el oro.

El orador fué un joven barbilampino, un niño casi, de habla fogosa, que exhaló junto con sus palabras latentes, todo un mundo de sana reflexión y sensatez.

Es posible que más aún que á ellos interesan (en estos desdichados instantes de fiebre taumática) aquellas palabras de verdad y justicia.

Mas como conceder que soy del carácter bitongo, témome suscite iras lo que allá suscitó plácemes, y antepondré á las palabras del conferenciante, un pensamiento de un filósofo célebre:

Dijo así: *Los fanáticos son una gente de recua, ignorante, á los que no les queda sentido expedito, por donde pueda penetrar la voz de la razón.*

Y he aquí á continuación, ahora, lo prometido:

« Si la vergonzosa fiesta que degradando á España, simboliza un valor estúpido, llegare, mediante un deplorable decaimiento de dignidad, á sentar sus reales en el mediodía francés, yo, patriota esforzado, renegaría de contarme entre sus hijos.»

« C n todas las mayores aberraciones transigiría, menos con que intentasen popularizarse en nuestra casa esas amariconadas figuras de cuerpo forrado de sedas y cerebro turbado por sombras. ¿O es que acaso han creído esos imbéciles poder implantar la vergüenza hispana en países donde la cultura es norte? »

Estas fueron sus palabras en síntesis: ¿Quién pudiera escribir las, de grado ó por fuerza, en todos los corazones! Viril arranque de indignación que dignifica á la heroína de raza.

Porque el flamenquismo, es algo malvado. Algo así como una mezcla de presunción y crimen, majeza y perversidad. ¿No hemos de sentir vergüenza ante tales manifestaciones de desprecio?

Callaos, calleaos, dejando á labor en silencio la carroña y ya nos convencemos de que no pasarán muchos soles sin que, cuando en el mundo civilizado sepase que practica algún hombre oficios de su sexo indignos, no se le denomine con el vulgar adjetivo con que hoy se le designa sino que sonriendo de lástima irónica, exclamarán despectivos:

— Éste parece un toréador español.
E. GASCÓ CONTELL.
Valencia.

Breve réplica

El artículo que dedicado al periódico elvense *A Fronteira* publicamos en LA REGIÓN, comentando otro de nuestro colega, ha hecho comprender á este que fué injusto, al comprender, en un momento de mal humor, á Badajoz entero en las censuras que lanzara, lleno de indignación contra los pavantes que aquí están inventando constantemente infundios para hacer atmósfera perjudicial á la República portuguesa y contra los periódicos reaccionarios que en esta capital existen los cuales, por odio á las nuevas instituciones lusitanas hacen coro á esos pavantes y aprovechan cualquier ocasión, para hacer ver á las gentes crédulas, que en Portugal no hay un momento de reposo y la vida es imposible.

No comprenden ó no quieren comprender, que un cambio radicalísimo como el que se ha hecho en el país vecino, no se realiza ni leyes tan transcendentales como la de separación del Estado y de la Iglesia, es posible dictarlas, sin que haya algunas convulsiones y se lastimen intereses creados; pero nosotros preferimos la vida, el movimiento que hay en Portugal, á esta agonía en que España está constantemente.

Alí el pueblo, el ejército y la marina no toleran que se infrinja la Constitución y destruyan la dictadura de Pimenta de Castro; aquí todo el mundo soporta que el ministerio Dato no consienta al pueblo ejercitar el derecho de reunirse pacíficamente; á pesar de estar consignado en la Constitución española.

Allí, durante la dictadura, hubo Jueces que declararon írritos, ilegales, los decretos de esa dictadura; aquí, si se intentara procesar á los que suspenden los mitines, se perdería el tiempo, probablemente, ó sería trasladado el Juez que admitiese una querrela de esa índole.

Hay en el artículo que *A Fronteira* dedica en su número del 25 á LA REGIÓN EXTREMEÑA, un párrafo que nos obliga á hacer breves comentarios.

Dice el colega: «En todos los tiempos hubo la mayor comunidad de afectuosas simpatías entre los republicanos de los dos países. Necesitase, en vez de soldados, aproximar más esos lazos de solidaridad moral. Obedeciendo á tal programa, buen servicio haría nuestro distinguido colega de la imprenta de Badajoz —alude á LA REGIÓN— deshaciendo siempre que preciso fuere, las infamias lanzadas contra Portugal por la imprenta reaccionaria de su tierra »

Por lo visto, *Afronteira* fija poco su atención en nuestro modesto periódico. Si lo leyera detenidamente, habría visto que desde que en Portugal se estableció la República, venimos sosteniendo campañas contra los periódicos reaccionarios de esta ciudad y contra los pavantes que aquí se refugian, de los cuales algunos, abusando de la hospitalidad que generosamente se les concede, se entretienen en propalar noticias falsas, en perjuicio de las instituciones portuguesas; tarea incua en la cual suele ayudarles, tal vez por la cuenta que les tenga, algunas gentes de por acá que sueñan ¡ilusos!, con la restauración de D. Manolito ó con la conquista en Portugal por España en dos ó tres días.

Para el "NUEVO DIARIO,"

Nadie que haya leído el artículo que dedicado al colega albarranista publicamos ayer, encontrará en él una frase dura ni la menor sombra de ataque personal: contendrá verdades irrefutables que sonarán mal en algunos oídos, pero no se podría señalar un concepto que resulte ofensivo por la forma ó por el fondo. Sin embargo, al *Nuevo Diario*, que desde hace algún tiempo viene realizando campañas que la opinión critica duramente y dan una triste idea de la prensa periódica de Badajoz, califica anoche nuestra réplica de «desabrida é irrespetuosa.»

Por lo visto, el colega —que debiera corregirse de la fea costumbre, en sus polémicas, de nombrar á los directores de los periódicos, en vez de nombrar á éstos— emplea tales calificativos, sin tener razón para ello, porque se prepara á entrar en el terreno á que por temperamento, y quizá sin que se dé cuenta él mismo de lo que hace, muestra una afición desmedida; terreno en el que abundan los abrojos, si bien es verdad que éstos á él no le asustan, ni le preocupan tampoco las querrelas criminales: él puede ofender á todos los que con el colega contienden, pero basta que se procure rechazar con energía ciertos ataques, para que pierda los estribos y se convierta en un caballo loco...

Es una desgracia para el *Nuevo Diario*, ese modo de ser suyo, con el cual no gana nada ante la opinión; pero es una desgracia también para los demás periódicos de la capital, que se ven obligados á discutir con él. Nosotros quisiéramos no tener que hacerlo nunca, pero esto es imposible... Jamás, sin embargo, recurriremos á las armas que él emplea y que nunca hemos usado. Nosotros habremos mortificado á muchas personas con nuestros escritos, pero sin rebasar ciertos límites, ni entrar en lugares vedados.

Hemos dicho que el *Nuevo Diario* va preparándose para entrar en el terreno hacia el cual tiene afición desmedida, y la prueba de ello nos la ofrecen los últimos párrafos de su artículo de anoche. Ya habla de los republicanos que tomaron parte en el movimiento del 5 de Agosto (que hicieron lo que todos los que efectúan actos revolucionarios, recoger los fondos públicos para satisfacer las necesidades que aquellos exijan); ya dice que algunos á pesar de sus emigraciones, han creado buenos capitales, cuando sabe todo el mundo que los que de aquí emigraron, volvieron tan pobres como antes de salir de Badajoz; ya amenaza con tirar de la manta... ignora, sin duda, que á nosotros nos tiene sin cuidado que tire de ella cuando le plazca: nuestro tejado está farrado de acero.

Por lo demás, en el artículo de anoche del *Nuevo Diario* (al que este pone el número primero) nada hay que merezca la pena de ser refutado. Sigue el colega halagando á los socialistas (que le conocen tan bien como nosotros) y aconsejándonos que vayamos solos á la lucha electoral; habla de los lloriqueos del director de

LA REGIÓN á los socialistas, lloriqueos que únicamente ha visto el perspicaz colega; y dice, por último, que nadie puede dudar de la honrada gestión del actual alcalde, empobrecido en la política —cosa, esta última que nos parece ignoraba aquí todo el vecindario.— ¿Y acaso hemos afirmado nosotros que D. Emilio se lucre en su gestión como alcalde, ni hemos escrito cosa alguna para que surjan sospechas en ese sentido?

Lo que hemos dicho y repetimos hoy y repetiremos cien veces, es que su gestión es funesta y desdichada para la ciudad, porque gasta sumas exorbitantes en un personal excesivo; y las gasta, precisamente, en el año en que más críticas son las circunstancias por causa de la guerra.

Don Emilio no se atravesará á negarnos que se ha pasado la vida entera hablando de economías y pronunciando en una sesión diez ó doce discursos en contra, cuando se trataba de aumentar una plaza de guardia municipal; y sin embargo, él es el autor del aumento escandaloso que ha tenido este año la guardia municipal nocturna y la diurna, lo cual implica un dispendio mayor, de muchos miles de pesetas.

Un alcalde puede no utilizar ni un céntimo de los fondos del Municipio y no obstante ser derrochador de esos fondos, por de licarlos á sostener un personal innecesario, pero que puede dar votos en las elecciones —en vez de emplearlos en las mejoras que la opinión demanda.

Sobre las corridas de Agosto

Es indudable que para las que aquí se celebran, ya sea el 14 y el 15 ó el 15 y el 16 de Agosto, no es posible contratar á ninguno de los llamados estrellas del arte, reducidas hoy á cuatro: el Gallo, Jose-lito, Gaona y Belmonte; pero también habrá de concedérsenos que en defecto de algunas de esas estrellas, debe procurarse que aparezcan en el cartel —si se desea, con sinceridad que la feria tradicional subsista y que vengan muchos forasteros— uno, al menos, de los espadas que figuran á continuación de las estrellas, y son: Martín Vázquez, Paco Madrid, *Algabeño II* y *Cocherito*. Pues bien; ahora ha habido y aun hay ocasión (dentro de un par de días ya será tarde quizás) para contratar á Paco Madrid y á *Algabeño II* por un precio muy económico. (Más, diremos que tal vez sería posible contratar para el 17 á dos de las estrellas). De suerte que si ni *Algabeño* ni Paco Madrid toman parte en las corridas de feria, será por que el alcalde rehuya contratarlos.

Desde el día 25 sabe D. Emilio, por habérselo manifestado nuestro amigo don Manuel Asins, que podía contarse con Paco Madrid y *Algabeño II*, (ninguno de los cuales han trabajado en Badajoz) para las corridas de Agosto. El precio le pareció algo alto al alcalde, el Sr. Asins tele-foneó para obtener alguna rebaja y entonces fueron enviados á nuestro amigo los contratos en blanco, para que conviniese la cantidad mínima que estimase justa. De todo esto se dió noticia á D. Emilio y sin embargo ha creído preferible contratar á Freg y á *Larita*, el día 26 sin contar para ello con la comisión de ferias.

Y á nosotros se nos ocurre preguntar: ¿pero el alcalde, por sí solo, hace en este asunto lo que se le antoja? ¿Vamos á tener una repetición de aquellas corridas en que trajo bueyes de Bohorques y los espadas que á él le agradaban más? ¿Qué papel representa la comisión de ferias?

¿No dijo D. Emilio en plena sesión que las entidades que iban á dar dinero para los gastos, formarían empresa con la comisión mencionada? ¿No es censurable que por obtener una economía de 200 ó 300 pesetas, deje de formarse un cartel atrayente y que satisfaga á la afición?

Traer solo dos espadas y no ser uno de ellos, siquiera (ya que no los dos) de los que siguen en categoría y en mérito á las estrellas, pudiendo contratarlos en condiciones muy ventajosas bajo el punto de vista económico, nos parece un gran desacierto.

Es preciso que la Comisión haga algo; que cuando menos procure reforzar el cartel con Paco Madrid ó con *Algabeño*, si ya el alcalde, procediendo ligero y autoritariamente, ha ajustado á *Larita* y á Freg. —De ese modo el cartel, ganará mucho, habrá probabilidades de que vengan forasteros y El Comercio y la industria podrán obtener algunos beneficios.

TRIBUNALES

Por el delito de injurias compareció ayer ante la Sala 2.ª Ramón Mira vecino de Santa Marta quien según el Sr. Ibarrola, injurió de palabra á D. Fernando Baxeres.

La prueba testifical fué adversa para el procesado apoyándose en ella el elocuente letrado del querrelante para formular una acusación en la que hizo resaltar las funestas consecuencias de los delitos contra el honor.

El defensor Sr. Solo de Zaldívar (en sustitución del Sr. Ambrona) negaba la comisión del delito y en forma alternativa sostenía que de haber proferido el procesado las palabras que se le atribuyen, será autor de un delito de calumnia y no de injurias, como por la parte contraria se sostiene.

Terminados los informes, el Presidente contestó al afectuoso saludo que desde el sitio de la acusación y del de la defensa se le dirigió, siendo muy felicitados los letrados por sus informes.

ESPEJUELO.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para hoy

— *Conversaciones Societarias, destinadas á ir formando la conciencia colectiva á las ocho y media de la noche en el Salón de Actos.*

Reuniones para mañana

— *La Junta directiva de la Sociedad de obreros Mosaístas celebra sesión ordinaria á las ocho de la noche en la Secretaría 3.ª*

— *La Junta directiva de la Sociedad de Pintores celebra sesión ordinaria á las siete de la noche en la Secretaría 3.ª*

Local y Regional

Dicen que la causa de Guareña, en la que intermaron hace pocos días los señores Gasset y Hermida, ha ocasionado ya una víctima.

El presidente de la Audiencia provincial de Badajoz Sr. Carrera ha sido trasladado á Soria.

De esta causa se cuentan cosas muy edificantes.

Mal camino para adquirir simpatías es procesar á los Ayuntamientos que no comulan en la iglesia conservadora.

La comisión provincial convocada para el día de ayer, no pudo celebrar sesión por no haber concurrido suficiente número de diputados.

REGISTRO CIVIL

Día 28

NACIDOS

Fernanda Ana Granado López, Costanilla, 21.

Canclaria Fernandez Hinchado, Plaza de Isabel la Católica, 5.

FALLECIDOS

Carmen Cabrera Rubiales, sesenta y tres años, Septicemia, Barriada de la Estación.

Aníres Góñez López, dos años, Difteria, Hospital Civil.

Rosalía García Rodríguez, un año, Pleuresia supurada, Hospital Civil.

Isabel Carrana Moreno, ciento un años, Senectud, Puesto de Carabineros de Cantillana.

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc, son corrigidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescriptos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídase en farmacias.

Alcohol desnaturalizado para quemar clase superior garantizado.

Botella de un litro una peseta sin casco; ídem de medio litro 0'50 ídem ídem.

Lo vende Pedro Alfaro en su establecimiento de coloniales, Meléndez Valdés, 2, y en la sucursal, Santa Lucía, 4.

BESOY

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El purgante BESOY es muy eficaz agradable é inofensivo.
25 céntimos

TOS
La quita en un sólo día.
Licor Balsámico
BESOY
Una peseta

TODAS las personas que sufran de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos, etc., etc., deben ensayar el Analgésico BESOY
Un papel ó un sello, 25 céntimos.

¿Quiere usted tener su boca tan fuerte como los perros de presa?
Use usted á diario el
Elixir BESOY

TRILLADORA CLAYTON

La FÁBRICA PORTUGAL, encargada de la venta en España y Portugal de la trilladora de este nombre en su deseo de darla á conocer, (pues es, sin disputa, la más perfecta, simple y de mejor trabajo de todos los modelos conocidos hasta el día) pone este año á trabajar varias máquinas, al objeto de que puedan apercibirse los labradores de su inmensa ventaja sobre todas sus similares. Para concertar trillas y todo lo que con esta máquina se relaciones, dirigirse á

DON ERNESTO FERNÁNDEZ FIGUEROA
12, Moreno Nieto, 12
BADAJOZ

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.
Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.
Pidanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají
Clases especiales para repase durante el verano.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,
BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.
Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Parrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los soliciten.

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34, FRENTE A LA PLAZA DE TOROS
BADAJOZ

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERÍA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, es imula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRAR, París.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimientos de Francisco Suárez.
Bravo Murillo 51 y Peñas, 47

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22
BADAJOZ

Bolas de billar

Se venden dos juegos de bolas pequeñas. Moreno Nieto, 12. principal, darán razón.

A las empresas y artistas de vari-

3 tés

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

A LOS LABRADORES

ALMACEN DE TOCINOS

DE

JOSÉ GARCÍA MATA

Madre de Dios 21.—BADAJOZ

Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.
Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el maestro albañil, José Velázquez.—Zarza.—Badajoz.



GLICEROFOSFATO ROBIN
(GLICEROFOSFATOS de CAL y de SODA)
El Solo Fosfato asimilable y que no fatiga el Estómago
Infalible contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amamantamiento, Preñez, Neurastenia, Exceso de Trabajo, etc., etc. — Muy agradable de tomar en un poco de agua ó de leche. Para los Diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos.
Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 111, Claris, BARCELONA

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO



PEPTONATO DE HIERRO ROBIN
DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1884
No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, no restringe nunca.
Este FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE
Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD
Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 111, Claris, BARCELONA

BAÑOS DE MAR Y AGUAS TERMALES EN PORTUGAL TEMPORADA DE 1915

Billetes á precios reducidos, de ida y vuelta, válidos por dos meses, con facultad de ampliación de plazo. Primer día de venta: 1 de Julio. Ultimo día de venta: 15 de Septiembre. Ultimo día de regreso (salvo ampliación): 31 de Octubre.

PRECIOS EN PESETAS

Desde las estaciones abajo indicadas á las del frente y regreso	Clases	Liboa	Pago d'Aroos á Casacas	Torres Vedras	Caldas da Rainha	Cella ou Vallado	Espinho Granja	Gala o Porto Campanha	Amieira ou Figueira da Foz	Ancora, Camilã, Valongo, Mored e Espoia
Badajoz	1.ª	39,40	44,80	47,80	53,05	51,05	63,70	65,50	46,80	89,65
	2.ª	31,30	35,35	37,25	41,25	39,65	49,55	50,90	36,25	69,75
	3.ª	22,25	24,95	26,50	29,50	28,40	35,30	36,30	25,95	49,75
Montijo	1.ª	48,15	52,55	56,55	61,80	59,80	72,45	74,25	55,55	98,00
	2.ª	37,85	41,90	43,80	47,80	46,25	56,10	57,45	42,90	76,40
	3.ª	26,60	29,30	30,90	33,90	32,75	39,65	40,65	30,35	54,18
Mérida	1.ª	54,15	59,55	62,55	67,80	65,80	78,45	80,25	61,55	104,40
	2.ª	42,35	46,40	48,30	52,30	50,75	60,60	61,95	47,40	80,80
	3.ª	29,65	32,30	33,90	36,90	35,80	42,65	43,65	33,35	57,10
Don Benito	1.ª	67,40	72,80	75,80	81,05	79,05	91,70	93,50	74,80	117,65
	2.ª	52,30	56,35	58,25	62,25	60,65	70,55	71,90	57,35	90,75
	3.ª	36,25	38,95	40,50	43,50	42,40	49,30	50,30	39,95	63,75
Villanueva de la Serena	1.ª	68,90	74,30	77,30	82,55	80,55	93,20	95,00	76,30	119,15
	2.ª	53,40	57,45	59,35	63,35	61,80	71,70	73,00	58,45	91,85
	3.ª	37,00	39,70	41,25	44,25	43,15	50,05	51,05	40,70	64,50
Campanario	1.ª	69,90	75,30	78,30	83,55	81,55	94,20	95,95	77,30	120,15
	2.ª	54,10	58,20	60,05	64,05	62,50	72,40	73,70	59,15	92,55
	3.ª	37,50	40,20	41,75	44,75	43,65	50,50	51,50	41,20	64,95
Almo:chón	1.ª	75,10	80,50	83,50	88,75	86,75	99,40	101,20	82,50	125,35
	2.ª	58,05	62,10	64,00	68,00	66,45	76,35	77,65	63,10	96,50
	3.ª	40,10	42,80	44,35	47,35	46,25	53,15	54,15	43,80	67,60
Cabeza del Buey	1.ª	76,50	81,90	84,90	90,15	88,15	101,80	102,60	83,90	126,75
	2.ª	59,10	63,15	65,05	69,05	67,50	77,40	78,70	64,15	97,55
	3.ª	40,80	43,50	45,05	48,05	46,95	53,85	54,85	44,50	68,30
Peñarroya	1.ª	78,00	83,40	86,40	91,65	89,65	102,30	104,10	85,40	128,25
	2.ª	60,20	64,30	66,15	70,15	68,60	78,50	79,85	65,30	98,65
	3.ª	41,55	44,25	45,80	48,80	47,70	54,60	55,60	45,25	69,05
Almendralejo	1.ª	62,40	67,80	70,80	76,05	74,05	86,70	88,50	69,80	112,65
	2.ª	48,35	52,40	54,30	58,30	56,75	66,60	67,95	53,40	86,80
	3.ª	34,15	36,80	38,40	41,40	40,30	47,15	48,15	37,85	61,60
Villafranca de los Barros	1.ª	66,25	71,65	74,65	79,90	77,90	90,55	92,35	73,65	116,59
	2.ª	51,15	55,20	57,05	61,10	59,55	69,40	70,75	56,20	89,60
	3.ª	36,25	38,90	40,50	43,50	42,40	49,25	50,25	39,95	63,70
Los Santos	1.ª	66,65	72,05	75,05	80,25	78,25	90,95	92,70	74,05	116,90
	2.ª	51,40	55,45	57,35	61,35	59,75	69,65	71,00	56,45	89,85
	3.ª	36,50	39,20	40,75	43,75	42,65	49,55	50,55	40,20	64,00
Zafra	1.ª	68,90	74,30	77,30	82,55	80,55	93,20	94,95	76,30	119,15
	2.ª	53,05	57,10	59,00	63,00	61,45	71,35	72,65	58,10	91,50
	3.ª	37,75	40,40	42,00	45,00	43,90	50,75	51,75	41,45	65,20
Llerena	1.ª	74,25	79,60	82,65	87,85	85,85	98,55	100,30	81,65	124,45
	2.ª	58,85	60,90	62,80	66,80	65,25	75,15	76,45	61,90	95,30
	3.ª	40,70	43,40	45,00	48,00	46,85	53,75	54,65	44,45	68,20
Fuente del Arco	1.ª	77,10	82,50	85,50	90,70	88,70	101,40	103,15	84,50	127,35
	2.ª	58,95	63,00	64,90	68,90	67,35	77,20	78,55	64,00	97,40
	3.ª	42,30	44,95	46,55	49,55	48,45	55,30	56,30	46,00	69,75
Sevilla	1.ª	91,60	07,00	100,00	105,25	103,25	115,90	117,65	99,00	141,30
	2.ª	69,55	73,65	75,50	79,50	77,95	87,85	89,15	74,60	108,05
	3.ª	49,75	52,40	54,00	57,00	55,90	62,75	63,75	53,45	77,20

OBSERVACIONES

Detención en ruta. — Los portadores de estos billetes, pueden detenerse, sin pago de recargo alguno, en cualquier estación de su recorrido, con la condición de hacer sellar sus billetes á la llegada y salida de cada estación de parada.
Ampliación de plazo. — La validez de estos billetes puede ser prorrogada por uno ó dos meses, mediante la compra de suplementos, cuyo precio es el de 10 por 100 del importe de los billetes.
Elección de vía. — Se faculta, sin pago de suplemento alguno, la elección de vía, desde Entroncamento, ya por Lisboa, Torres Vedras (Oeste) Alfarellos, ó desde Entroncamento, directo (Norte), Alfarellos á los destinados á Torres Vedras, Caldas da Rainha, Amieira, Figueira da Foz, Espinho, Granja y Porto, que á la ida ó á la vuelta pueden tomar una ú otra vía.
Equipajes. — Los facturados como tales, pueden seguir directamente por la vía más corta á su destino, á menos que los viajeros, al entregarlos en la estación de partida, digan por qué vía siguen, desde Entroncamento, y en qué estación de las facultadas para parada quieran detenerse.

CONCESION IMPORTANTISIMA

A los portadores españoles de estos billetes de baños se les concede la reducción de 50 por 100 de su pasaje, para cualquier viaje que quieran hacer en las líneas de la **Compañía Portuguesa**, durante la validez de sus billetes de baños. Para disfrutar de esta concesión deberán los señores viajeros presentar, juntamente con sus billetes, su fotografía en la estación de destino de los mismos, para ser adosada y sellada dicha fotografía á los billetes. Estos, provistos de fotografía de los portadores, servirán de billetes de identidad, á la vista de los cuales, en todas las estaciones de la Compañía Portuguesa, les venderán billetes á medio precio, para cualquier recorrido que deseen efectuar, dentro de la red de la Compañía; no dando estos billetes con reducción del 50 por 100 derecho al transporte gratuito de equipajes facturados. Los portadores de billetes de baños con destino á las estaciones de las líneas de Minho y Duero, que deseen utilizar esta concesión, deberán formalizar el correspondiente billete de identidad, en la estación de Porto-Campanha.

Para más datos de este servicio, dirigirse á don **Laureano Fernández**, Agente Comercial de los Caminos de Hierro Portugueses, en **Badajoz**, calle Vasco Núñez, número 6, piso bajo.

Narciso Vázquez Torres
CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto-Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0'60 pesetas

PROFESOR DENTISTA A
Calle de Ramón Albarrán, núm. 22
BADAJOZ

Todos los pagos son adelantados.